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Notă 

privind prognoza în profil teritorial 

 

Anul 2022 a venit cu noi provocări pentru economia ţării noastre. Din punct de vedere 
al  crizei  sanitare,  începând  cu  luna martie  situaţia  s‐a  îmbunătăţit,  ridicarea  stării  de  alertă 
permițând  desfăşurarea  tuturor  activităţilor  economice  în  condiţii  de  normalitate.  Totuși 
declanşarea,  în  luna  februarie,  a  conflictului  ruso  –  ucrainean  în  imediata  vecinătate  a 
României, a condus la generarea unor noi fenomene perturbatoare şi accentuarea celor deja 
existente  (dificultăţi  în  aprovizionare,  criza  energetică,  majorările  semnificative  de  preţuri, 
etc.).  Toate  acestea  au  afectat  în mod diferit  fiecare  judeţ  şi  regiune  în  parte,  în  funcţie  de 
structura  economică  şi  specificul  activităţilor  acestora  şi  gradul  diferit  de  expunere  faţă  de 
aceste  fenomene.  Este  şi  cazul  activităţii  din  sectorul  industrial,  unde  producţia  la  nivel  de 
judeţ,  în  primele  10  luni  din  2022,  a  înregistrat  evoluţii  contradictorii,  ecartul  dintre  nivelul 
maxim (72,9% în judeţul Covasna) şi cel minim (‐44% în judeţul Tulcea) fiind de peste 100 de 
puncte procentuale.  

Realizarea  actualei  prognoze  în  profil  teritorial  s‐a  bazat  pe  evoluţiile  principalilor 
indicatori economici şi sociali, atât la nivel naţional, cât şi judeţean şi regional, din primele luni 
ale anului 2022 şi pe prognoza de toamnă pe termen mediu la nivel naţional 2022 – 2026. De 
asemenea  s‐a  avut  în  vedere  prelungirea  conflictului  ruso  –  ucrainean  şi  adâncirea 
fenomenelor economice generate de acesta. Totodată s‐a  luat  în considerare rolul  important 
pe care îl vor avea investiţiile realizate prin PNRR şi Cadrul financiar multianual, în dezvoltarea 
în profil teritorial şi reducerea disparităților dintre regiuni. 

 

Regiunea Nord ‐ Est 

 

Evoluţii economice recente în regiunea Nord ‐ Est 

 

Activitatea economică regională a fost afectată, în primele 10 luni ale anului 2022, de 
influențele externe nefavorabile care au fragilizat perspectivele unei evolutii accentuate  în 
această  zonă. Dinamica economiei  regiunii Nord – Est a  fost determinată de pierderea de 
ritm a industriei prelucrătoare, influențată de nivelul prețurilor produselor energetice și de 
slăbirea industriei din țările partenere comerciale ale firmelor din regiune, pe de o parte, și 
de  seceta  și  prețurile  inputurilor  agricole  care  au  afectat  nivelul  producţiei  agricole,  în 
principal a culturilor de cereale pe de altă parte.  

Producţia  industrială a avut,  pe primele 10  luni  ale  anului  2022,  evoluţii  pozitive  în 
judeţele   Bacău și Botoșani (3,2%, respectiv 6,4% comparativ cu perioada corespunzătoare 
din  2021).  Celelalte  județe  au  înregistrat  scăderi,  cel  mai  afectat  fiind  Suceava  cu  o 
diminuare de 16,4%.  
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În ceea ce privește câştigul salarial mediu brut,  județul Suceava,cu 10,8%, a realizat 
cea mai mare creştere în primele 10 luni din anul 2022 faţă de aceeaşi perioadă din 2021, la 
polul opus plasându‐se județul Neamţ cu o majorare de 8,4%.  

Efectivele  de  salariaţi,  au  înregistrat  în  primele  10  luni,  cele  mai  mari  creșteri  în 
județele  Iași  (4,7%) și Suceava (3,8%),  iar amplitudinea cea mai mică s‐a realizat  în  județul 
Bacău (1,5%).   

Referitor la rata şomajului înregistrat, la sfârşitul lunii noiembrie 2022, aceasta a fost, 
la nivel regional a fost de 4,2%, superioară celei naţionale (3%) cu 1,2 puncte procentuale. 
Cele  mai  ridicate  niveluri  ale  ratei  şomajului  au  fost  atinse  în  judeţele  Vaslui  (8,4%)  şi 
Suceava  (5,5%).  Nivelul  minim  al  ratei  şomajului  în  luna  noiembrie  2022,  de  2,9%,  s‐a 
înregistrat în judeţul Bacău. Decalajele majore intraregionale de pe piața muncii, generate și 
accentuate de activități economice mai reduse în unele județe, sunt evidențiate de ecartul 
dintre nivelul de maxim şi cel de minim al şomajului de 5,5 puncte procentuale. 

Exporturile FOB realizate în regiunea Nord ‐ Est în primele nouă luni din anul 2022 au 
fost de cu 17,0% mai mari decât  în aceeași perioadă din anul 2021,  iar  importurile CIF cu 
25,9%  mai  mari  comparativ  cu  aceeași  perioadă  din  anul  anterior.  La  nivel  regional  s‐a 
înregistrat un deficit comercial de 867,1 mil. euro.  

 

Perspective economice pentru regiunea Nord ‐ Est 

 

Pentru  anul  2022,  pe  fondul  contracţiei  accentuate  a  valorii  adăugate  brute  din 
agricultură (‐17,5%), dar şi a celei din industrie (‐5,1%), creşterea economică pentru Regiunea 
Nord  –  Est  este  estimată  la  3,6%, majorările  prevăzute  pentru  construcţii  (5,6%)  şi  servicii 
(8,3%) nereuşind să acopere diminuarea volumului de activitate al primelor două sectoare.  

Conflictul  din  proximitatea  regiunii  rămâne  o  sursă  majoră  de  perturbări  la  nivel 
european  şi mondial,  afectând  implicit  şi  economia  regională  și  perspectivele  creșterii  sale 
economice. Atragerea şi utilizarea eficientă a  fondurilor din Planul Național de Redresare și 
Reziliență  și  a  celor  din  Cadrul  financiar  multianual  în  următorii  ani  vor  contribui  la 
amortizarea  impactului  șocurilor  nefavorabile  și  la  generarea  schimbărilor  structurale 
necesare pentru creșterea potențialului de dezvoltare și grăbirea procesului de convergență. 

Pentru  orizontul  de  prognoză  2023  –  2026,  pentru economia  regiunii Nord  –  Est  se 
prevede  un  ritm mediu  anual  de  creştere  de  4,4%,  uşor  superior  nivelului  naţional  (4,3%). 
Pentru industrie, după  o uşoară diminuare în anul 2023 (0,8%), în condiţiile unui scenariu geo 
politic  favorabil,  odată  cu  diminuarea  sincopelor  în  lanțurile  de  aprovizionare  și  a 
incertitudinilor legate de piața energiei se anticipează o traiectorie pozitivă pe termen mediu, 
cu ritmuri de peste 4%. Dintre ramurile pentru care se preconizează că vor susţine sectorul 
industrial regional pe termen mediu menţionăm: industria alimentară, prelucrarea lemnului, 
fabricarea  produselor  textile,  fabricarea  substanţelor  şi  a  produselor  chimice,  fabricarea 
produselor  din  cauciuc  şi  mase  plastice,  fabricarea  autovehiculelor  de  transport  rutier, 
fabricarea de maşini, utilaje şi echipamente. 

 



 

3  

 

 

În  ceea  ce priveşte agricultura, pornind de  la premisele unor evoluții meteorologice 
normale, care să nu afecteze randamentele, se estimează pentru orizontul de prognoză 2023 
– 2026 un  ritm mediu anual de 4,2%.    Întrucât  seceta nu mai este considerată o problemă 
tranzitorie, sunt așteptate  investiții  în  sisteme de  irigații  (în arealul  râului Siret, amenajarea 
hidroenergetică Pașcani)  și  implementarea unei  strategii  coerente care vor  suplini  scăderile 
importante ale debitelor apelor, cu impact pozitiv asupra producțiilor agricole.  

În  condiţiile  de  oportunitate  legate  de  exploatarea  resurselor  din  PNRR,  dinamica 
sectorului de construcții la nivelul regiunii va fi una susţinută pe toată perioada de prognoză, 
ritmul mediu anual de creştere pentru intervalul 2023 – 2026 va fi de 8,6%. 

Pentru sectorul teţiar, valoarea adăugată brută a fost estimată a se majora în medie 
cu 4,2% pe orizontul de prognoză 2023 – 2026.  

Referitor  la piaţa muncii  regională, aceasta va urma o traiectorie pozitivă pe termen 
mediu,  oferind  perspective  optime  pentru  toate  categoriile  salariale  ca  urmare  a  instituirii 
unor  măsuri  de  sprijin  pentru  angajați  și  angajatori,  îmbunătățirii  flexibilității  la  locul  de 
muncă  și  redirecționării  resurselor  umane  către  sectoarele  cu  un  deficit  acut  al  forței  de 
muncă. 

La sfârşitul anului 2026, se estimează că rata șomajului pe total regiune, va înregistra 
o reducere de 0,8 puncte procentuale față de anul 2022, ajungând la 3,3%. Cea mai scăzută 
rată  a  şomajului,  de  2,0%  (sub  media  naţională  2,3%),  este  prevăzută  a  se  înregistra  în 
județele Botoșani și Iași. De menţionat faptul că judeţul Vaslui, cu o rată a şomajului care se 
va situa pe un trend descendent, va rămâne totuşi cu cel mai ridicat nivel (7,9%)  la sfârşitul 
orizontului de prognoză.   

Județul Iaşi, principalul furnizor de produs intern brut din Regiunea Nord – Est (peste 
30%),  va  avea,  pe  intervalul  de  prognoză  2023  –  2026,  un  ritm  mediu  anual  de  creştere 
economică de 4,7%. Economia județului va fi susținută de performanțele obținute ca urmare 
a  dezvoltării  accentuate  a  ramurilor  cu  valoare  adăugată  ridicată  (sectorul  IT,  industria 
componentelor auto, etc.).  
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Pentru judeţul Bacău, creşterea medie estimată pentru intervalul 2023 – 2026 este de 
4,5%.  Economia  va  fi  susţinută  de  industrie  şi  servicii,  dar  şi  de  construcţii  pentru  care  se 
estimează evoluţii pronunţate ca urmare a demarării lucrărilor la Autostrada Moldovei A7. În 
ceea  ce  privește  sectoarele  energointensive  ale  industriei  chimice,  este  posibil  ca  prețurile 
ridicate ale produselor energetice să conducă la perturbarea activităţii acestor domenii.  

Județul Neamț, cu o creștere medie anuală a PIB de 4% în intervalul 2023 ‐ 2026, se 
bazează  pe  industrii  cu  o  valoare  adăugată  brută  scăzută  sau medie  (prelucrarea  lemnului, 
alimentară,  industria  textilă  și  industria  chimică).  De  menţionat  că  în  economia  judeţului,  
sectorul fabricării utilajelor chimice și petrochimice de gabarit mare beneficiază de o creștere 
a cererii externe, dar nu reușește încă să atragă suficientă forță de muncă calificată.  

Economia județului Suceava, cu un ritm mediu anual de 3,9%, va fi susținută de ramuri 
de  activitate  precum  industria  alimentară,  industria  exploatării  și  prelucrării  lemnului, 
dezvoltată în corelație directă cu suprafața mare a fondului forestier,  industria constructoare 
de mașini, industria textilă și a pielăriei. De remarcat rolul pe care îl are dezvoltarea turismului 
în acest judeţ, cunoscut fiind faptul că zona beneficiază de un potenţial deosebit. 

În economiile județelor Botoșani și Vaslui ‐ cu caracteristici și resurse similare, un rol 
important îl vor avea în următorii ani industria textilă și alimentară. La rândul ei agricultura va 
juca un rol însemnat prin integrarea județeană și regională a producțiilor agricole vegetale și 
animale  cu  cele  din  industria  alimentară  care  au  permis  constituirea  unor  lanţuri  valorice 
multi‐sectoriale (producţie agricolă, logistică şi servicii, comerţ cu produse agricole, procesare 
şi comerţ cu produse alimentare) capabile să genereze profit și avantaje competitive. Pentru 
perioada 2023 – 2026 ritmul mediu anual de creştere a produsului intern brut este estimat la 
4,4% pentru Botoşani şi 4,5% pentru Vaslui. 

 

Regiunea Sud – Est 

 

Evoluţii economice recente în regiunea Sud – Est 

 

În  primele  10  luni  din  anul  2022 producţia  industrială  a  acestei  regiuni  a  înregistrat 
evoluţii diferite de la un judeţ la altul. Judeţul Buzău a fost cel care a cunoscut cea mai mare 
creştere, de 14,7%,  iar nivelul  cel mai  scăzut  s‐a  realizat  în  judeţul Tulcea,  cu o  reducere de 
44,0%, unul  din  cele mai  scăzute din  ţară  (urmare  a  închiderii  combinatului  Alum Tulcea pe 
fondul  creşterii  preţurilor  la  energie  şi  gaze  naturale,  singura  rafinărie  de  alumină  din 
România). 

Exporturile de bunuri (FOB) la nivelul regiunii au fost, în primele 9 luni din anul 2022, în 
creştere cu 31,2% comparativ cu aceeaşi perioadă din anul 2021, în timp ce importurile (CIF) s‐
au majorat cu 51,4%, contribuţia atât la volumul exportului, cât şi la cel al importului naţional 
fiind de aproximativ 7%. Din punct de vedere al  soldului  comercial  regiunea a  înregistrat un 
deficit în valoare de 1,6 mld. euro. 

În  ceea  ce  priveşte efectivul  salariaţilor  toate  judeţele  s‐au  situat  în  teritoriu  pozitiv 
cele mai mari sporuri fiind în judeţele: Vrancea (4,0%), Buzău (3,7%) şi Constanţa (3,3%).  
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Creşterea  câştigului  salarial  mediu  brut  din  regiunea  Sud  –  Est  pe  primele  10  luni 
(6,9%) se situează sub media naţională (14,3%), cea mai mare majorare fiind în judeţul Brăila,  
respectiv 15%, singurul care a depăşit media naţională. 

Regiunea Sud – Est  se confruntă cu un şomaj  ridicat,  la  sfârşitul  lunii noiembrie,  rata 
şomajului fiind de 4%, cu 1 punct procentuale peste nivelul naţional (3%). Judeţele cu cele mai 
ridicate rate ale şomajului au fost: Galaţi (6,1%), Buzău (5,3%) şi Vrancea (4,5%). 

 

Perspective economice pentru regiunea Sud – Est 

 

Pentru  anul  2022,  pentru  Regiunea  Sud  –  Est  s‐a  estimat  o  creştere  a  produsului 
intern brut cu 4,3%, reducerea accentuată a valorii adăugate brute din agricultură (‐19,4%) 
atenuând din avansul economic susţinut, în principal, de servicii (8,6%) şi construcţii (6,1%) 
şi într‐o măsură mai mică de industrie (1,1%). 

Din punct de vedere economic, regiunea Sud ‐ Est prezintă unele particularități care 
îi oferă oportunităţi de creştere. Astfel această regiune este singura care are deschidere la 
mare  ceea  ce  conduce  la  dezvoltarea  transportului  maritim  şi  a  activităţilor  conexe.    De 
asemenea Delta Dunării  şi  litoralul  fac din această  zonă una cu cel mai mare potenţial de 
dezvoltare a turismului. O altă particularitate o reprezintă faptul că aici se găseşte singura 
centrală nucleară din ţara noastră.  

 

 

 

Pentru  orizontul  de  prognoză  2023  –  2026,  pentru  economia  regiunii  Sud  –  Est  se 
prevede un ritm mediu anual de creştere de 4,2%, uşor sub nivelului naţional (4,3%). În ceea 
ce  priveşte  sectorul  industriei,  se  preconizează  să  înregistreze  o  creştere medie  anuală  a 
valorii  adăugate  brute  de  3%.  De  menţionat  faptul  că  industria  construcţiilor  navale 
constituie un domeniu reprezentativ pentru regiune, în șantierele navale de la Brăila, Galaţi, 
Mangalia,  Tulcea  şi  Constanţa  construindu‐se  nave  cu  grad  ridicat  de  complexitate,  cu 
tehnologii moderne.  
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Construcţiile  vor  reprezenta  unul  din  domeniile  cheie,  cu  un  spor  mediu  anual  de 
8,8%.  Chiar  dacă  prețurile  materiilor  prime  și  personalul  insuficient  calificat  coexistă  în 
prezent,  pe  termen  mediu  se  va  realiza  atenuarea  acestor  factori  inhibitori,  astfel  încât 
proiectele  importante  de  investiţii  să  conducă  la  o  creștere  ridicată  a  sectorului 
construcțiilor în regiune. 

În  ceea  ce  priveşte  dinamica  VAB  în  sectorul  serviciilor,  ritmul  mediu  estimat  pe 
intervalul  de  prognoză  este  de  4%.  Un  rol  important  îl  va  avea  intensificare  activităţii  de 
transport,  în  special  cel maritim,  în contextul  în care, ca urmare a conflictului armat de  la 
graniţele naţionale, portul Constanţa a devenit cel mai important port de la Marea Neagră. 
Un  rol  important  îl  va  avea  şi  turismul  prin  valorificarea  potenţialul  de  care  dispune 
regiunea, cu precădere în Delta Dunării şi litoralul Mării Negre, dar şi în zonele muntoase.  

Pentru agricultură,  în  condiţii meteo  favorabile,  s‐a estimat un  ritm mediu anual de 
4,6%. De menţionat  judeţul Brăila, care are una din cele mai ridicate ponderi a terenurilor 
irigate şi implicit un nivel favorabil din punct de vedere al meteo ‐ dependenţei activităţii în 
agricultură.  

Pe piaţa muncii  evoluţiile  vor  fi pozitive pe  întreg orizontul de prognoză.  În  ceea ce 
priveşte rata şomajului la nivel de regiune, aceasta se va situa pe un trend descendent, iar la 
sfârşitul anului 2026, se estimează că va ajunge la 3,3%. Cea mai scăzută rată a şomajului, de 
1,8%, este prevăzută a se  înregistra  în  județul Constanţa.   Deşi cu evoluţii descendente pe 
termen  mediu,  judeţele  Buzău  şi  Galaţi  rămân  cu  niveluri  ridicate  ale  ratei  şomajului  la 
sfârşitul anului 2026 (5,4%, respectiv 5,3%). 

De departe  cel mai dezvoltat  judeţ din  regiune este Constanţa,  cu un PIB pe  locuitor 
care depăşeşte nivelul naţional. Pentru perioada 2023 – 2026 ritmul mediu anual al creşterii 
economice este estimat la 4,1%. Un rol important în dezvoltarea economică a judeţului îl vor 
avea turismul (modernizarea staţiunilor de pe litoralul Marii Negre şi prestarea unor servicii de 
calitate vor conduce la atragerea unui număr cât mai mare de turişti atât din ţară, cât şi din 
străinătate),  transportul maritim  şi  fluvial,  dar  şi  producţia  de  energie  nucleară  –  activităţi 
economice specifice acestei zone. 

Pentru judeţul Galaţi, creşterea medie estimată pentru perioada 2023 – 2026 este de 
4,2%.  Acest  judeţ  este  al  doilea  din  regiune  ca  furnizor  de  produs  intern  brut.  Un  rol 
important  în  dezvoltarea  economică  a  judeţului  îl  au  combinatul  siderurgic,  transportul 
fluvial, şantierul naval. De asemenea, prin aprobarea „Planului Teritorial pentru o Tranziţie 
Justă” judeţul Galaţi alături de alte cinci judeţe (Gorj, Hunedoara, Dolj, Mureș, Prahova) din 
ţară  beneficiază  de  sprijin  financiar  pentru  implementarea  de  proiecte  care  folosesc  surse 
regenerabile de energie, pentru dezvoltarea economiei verzi precum şi pentru crearea de noi 
locuri de muncă. 

Pentru  orizontul  de  prognoză,  pentru  judeţul Buzău,  ritmul mediu  anual  de  creştere 
este  estimat  la  4%.  Economia  acestui  judeţ  se  caracterizează  prin  diversitatea  ramurilor 
industriei,  predominantă  fiind  industria  alimentară.  În  dezvoltarea  pe  termen mediu  un  rol 
important îl vor avea construcţiile, prin atragerea şi utilizarea eficientă a fondurilor din PNRR, 
acestea vor avea un spor mediu anual de peste 9%. 

Pentru  judeţul Brăila  s‐a  estimat  o  creştere medie  a  produsului  intern  brut  de  4,6% 
pentru orizontul de prognoză. Structura economiei  se caracterizează, ca şi  în cazul  judeţului 
Buzău printr‐o diversitate a ramurilor industriei, evidenţiindu‐se totuşi industria alimentară şi 
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cea a confecţiilor de îmbrăcăminte (renumita fabrică Braincof, recunoscută atât pe plan local, 
cât  şi  internaţional,  joacă  un  rol  important  în  dezvoltarea  economică  a  judeţului).  De 
asemenea  transportul  fluvial  şi  şantierul  naval  sunt  activități  care  susţin  economia  acestui 
judeţ.  La  rândul  său  agricultura  constituie  un  domeniu  relevant  (judeţul  fiind  unul  cu  o 
pondere însemnată a acestui sector in PIB), cunoscută fiind importanţa activităţilor agricole 
care se desfăşoară în Insula mare a Brăilei.  

În ceea ce privește economia județului Vrancea, creşterea medie anuală este estimată 
la 4,1%. Industria judeţului este diversă, dar se evidenţiază ca importanţă cea alimentară, a 
băuturilor, a articolelor de îmbrăcăminte, etc., activităţi care susţin dezvoltarea economică a 
judeţului.  Agricultura  cu  o  pondere  însemnată  în  structura  produsului  intern  brut  ‐  acest 
judeţ fiind renumit prin cultura de vită de vie, joacă un rol important în susţinerea creşterii 
economice. 

Pentru  judeţul  Tulcea,  creşterea  medie  anuală  este  estimată  la  4,2%.  Judeţul 
beneficiază  de  o  bogăție  naturală  uriașă,  potenţialul  turistic  al  Deltei  Dunării  oferind 
perspectiva susţineri dezvoltării economice. Ca şi în cazul judeţului Constanţa modernizarea 
staţiunilor şi oferirea unor servicii de calitate vor conduce la atragerea unui număr cât mai 
mare  de  turişti  români  şi  străini.  De  asemenea  şantierul  naval  şi  transportul  fluvial  sunt 
activități specifice zonei cu rol important în economia judeţului.  

 

Regiunea Sud Muntenia 

 

Evoluţii economice recente în regiunea Sud Muntenia 

 

Producţia  industrială  realizată  în primele zece  luni din anul 2022 în  judeţele regiunii 
Sud  Muntenia  a  înregistrat  evoluţii  pozitive,  cu  excepţia  judeţului  Dâmboviţa  unde  s‐a 
diminuat  cu  8,2%.  Judeţele  Giurgiu  şi  Ialomiţa  au  înregistrat  majorări  spectaculoase  ale 
producţiei  industriale  de  27,9%,  respectiv  30,1%.  În  ceea  ce  priveşte  judeţele  Argeş  şi 
Prahova ‐ care dau circa 60% din valoarea adăugată brută industrială din regiune, acestea au 
realizat sporuri importante de 9,2%, respectiv 7,6%.  

Exporturile de bunuri (FOB) la nivelul regiunii au fost în primele 9 luni din anul 2022 în 
creştere cu 23,7% comparativ cu aceeaşi perioadă din anul 2021, în timp ce importurile (CIF) 
s‐au majorat cu 25,9%. Din punct de vedere al soldului comercial regiunea a înregistrat un 
deficit în valoare de 161,5 milioane euro. 

În ceea ce priveşte efectivele de salariaţi,  toate judeţele au avut evoluţii pozitive pe 
primele  10  luni  din  2022.  Cele mai mari  creşteri,  de  peste  3%  s‐au  înregistrat  în  Călăraşi 
(3,2%), Dâmboviţa (3,3%) şi Giurgiu (3,4%).   La nivel de regiune majorarea a fost de numai 
1,9%, ca urmare a dinamicilor modeste  înregistrate de Argeş (0,5%) şi Prahova (1,8%) care 
au pondere însemnată. Repartizarea salariaţilor pe sectoare de activitate ne arată faptul că 
majoritatea salariaților activează în servicii, urmați de cei din industrie şi construcţii și de cei 
din agricultură, silvicultură şi pescuit.  

În primele zece luni ale anului 2022, creşterea câştigul salarial mediu brut din regiune 
a fost de 8,8%, toate judeţele înregistrând dinamici inferioare nivelului naţional (14,3%).  
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La  sfârşitul  lunii  noiembrie  2022,  rata  şomajului  înregistrat  la  nivelul  regiunii  Sud 
Muntenia a fost de 3,8%, superioară mediei pe total ţară.  De remarcat nivelul ridicat al ratei 
şomajului în judeţul Teleorman şi anume 8,2% la sfârşitul lunii noiembrie. 

 

Perspective economice pentru regiunea Sud Muntenia 

 

Pentru anul 2022, pentru regiunea Sud Muntenia, s‐a estimat o majorare a produsului 
intern  brut  de  4,5%.  Industria  (3,4%),  construcţiile  (6,2%)  şi  serviciile  (7,6%)  au  susţinut 
avansul  economiei,  în  timp  ce  sectorul  agricol  (‐16,4%)  a  redus  amplitudinea  creşterii  ca 
urmare a contracţiei producţiei pe fondul unui an secetos.  

Din  punct  de  vedere  structural,  industria  regiunii  Sud  Muntenia  este  dominată  de 
judeţul Argeş, care produce circa un sfert din valoarea adăugată brută  regională şi 4% din 
cea  naţională.  Ca  şi  formă  de  relief  predominantă  este  câmpia  ceea  ce  face  ca  judeţele 
Călăraşi,  Giurgiu,  Ialomiţa  şi  Teleorman  să  beneficieze  de  suprafeţe  arabile  însemnate  de 
unde şi ponderea ridicată a agriculturii în produsul intern brut. 

  Pentru orizontul de prognoză 2023 – 2026, pentru economia regiunii Sud Muntenia se 
prevede un ritm mediu anual de creştere de 4,4%, uşor peste nivelului naţional (4,3%). Pentru 
industrie  creşterea  medie  anuală  este  prevăzută  la  4,1%,  fiind  una  din  cele  mai  dinamice 
regiuni  din  acest  punct  de  vedere.  Un  grad  ridicat  de  susţinere  a  industriei  regionale 
(regiunea cu cea mai mare pondere a industriei în PIB) îl au industria contrucţiilor de maşini 
(Uzina Dacia), a echipamentelor electrice (Artic), dar şi industria uşoară prezentă semnificativ 
în toate judeţele. 

Construcţiile vor avea un suport  important prin atragerea şi utilizarea  fondurilor din 
PNRR. Construirea unor  importante drumuri de  infrastructură  rutieră  care vor  lega  sudul  şi 
centru ţarii vor traversa mai multe zone din regiunea Sud Muntenia. Pentru perioada 2023 – 
2026 ritmul mediu anual de creştere pentru construcţii este estimat la 8,3%. 
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În  ceea  ce  priveşte  serviciile,  acestea  sunt  destul  de  diversificate,  cu  pondere 
însemnată regăsindu‐se activităţile din ramura „comerţ, transport şi hoteluri şi restaurante”. 
Pe orizontul de prognoză creşterea medie a  fost estimată  la 4%. De menţionat  faptul  că  în 
partea de nord a regiunii,  judeţele Argeş, Prahova şi Dâmbovița beneficiază de un potenţial 
turistic ridicat, care prin valorificarea la nivel înalt constituie o sursă importantă de dezvoltare 
a zonei. 

Pentru  agricultură  sporul  mediu  anual  este  estimat  la  4,3%  în  condiţii  climatice 
normale. Partea de sud a regiunii este susţinută de sectorul vegetal, unde culturile cerealiere 
sunt  preponderente.  În  zona  colinară  din  Argeş  şi  Dâmboviţa  sunt  însemnate  culturile  de 
pomi fructiferi, cu un aport important la dezvoltarea agriculturii.  

Proiecţiile  pentru  forţa  de  muncă,  pe  orizontul  de  prognoză,  sunt  optimiste.  Rata 
şomajului la nivel de regiune, va avea o traiectorie descendentă, ajungând la sfârşitul anului 
2026  la  2,9%. Cea mai  scăzută  rată  a  şomajului  (de  1,8%)  este  prevăzută  a  se  înregistra  în 
județul Prahova.  Judeţul Teleorman va rămâne cu una din cele mai ridicate rate ale şomajului 
(7,1%  la  sfârşitul  anului  2026)  deşi  este  prevăzut  ca  aceasta  să  se  înscrie  pe  un  trend 
descendent.  

La  nivel  de  judeţ  evoluţiile  economice  pe  termen mediu  sunt  determinate  în mare 
măsură de profilul economic specifice fiecăruia. Astfel în economia judeţului Argeş industria, 
în  principal  cea  constructoare  de  maşini,  va  avea  un  rol  important  în  susţinerea  creşterii 
economice, generând peste 35% din produsul  intern brut.  Sectorul  construcțiilor  va avea o 
evoluție  însemnată  ca  urmare  a  proiectelor  finanţate  prin  PNRR.  În  cadrul  serviciilor, 
valorificarea  potenţialului  turistic  din  partea  de  nord  a  judeţului  (Barajul  Vidraru  – 
Transfăgărăşan) reprezintă un factor important de susţinere a creşterii economice din judeţ. 
În aceste condiţii avansul mediu anual al produsului intern brut pentru perioada 2023 – 2026 
este estimat la 4,7%. 

Aşa  cum  menţionam  anterior,  judeţele  Călăraşi,  Giurgiu,  Ialomița  şi  Teleorman 
beneficiază de un sector agricol bine reprezentat în PIB (în jur de 10%), ceea ca va face ca în 
cazul unor condiţii meteo favorabile această ramură să susţină creşterea economică a zonei. 
În  ceea  ce  priveşte  industria  acestor  judeţe  este  foarte  diversificată,  industria  alimentară 
având o pondere mai mare, dezvoltarea acestei bazându‐se pe suportul producţiei agricole. 
Pentru perioada 2023 – 2026  ritmul mediu anual de  creştere a produsului  intern brut este 
estimat la 4,2% pentru Călăraşi, Giurgiu şi Teleorman şi 4,4% pentru Ialomiţa.  

În  judeţul  Dâmboviţa  sectorul  industrial  este  bine  reprezentat,  printre  cele  mai 
importante ramuri fiind echipamentele electrice, textile şi metalurgie. Judeţul beneficiază de 
asemenea  de  un  potenţial  turistic  a  cărui  valorificare  reprezintă  un  sprijin  în  susţinerea 
creşterii economice. Astfel pentru perioada 2023 – 2026 ritmul mediu anual de creştere a fost 
estimat la 4%.  

Economia judeţului Prahova este dominată de industrie cu o reprezentare în produsul 
intern brut mai mare de 30%. Cele mai importante activităţi sunt reprezentate de prelucrarea 
petrolului,  fabricarea  de  maşini,  utilaj  şi  echipamente,  materiale  de  construcţii,  industria 
sticlei, industria alimentară. Judeţul Prahova este cunoscut ca fiind una din cele mai atractive 
zone  turistice din  țară,  atât  pentru practicarea  sporturile  de  iarnă,  cât  şi  pentru  relaxare  şi 
drumeţie în sezonul de vară. Contribuţia turismului la dezvoltarea economică a judeţului este 



 

10  

una semnificativă. Pentru perioada 2023 – 2026, ritmul mediu anual de majorare a produsului 
intern brut este prevăzut la 4,4%. 

 

Regiunea Sud ‐ Vest Oltenia 

 

Evoluţii economice recente în regiunea Sud ‐ Vest Oltenia 

 

La nivelul regiunii Sud ‐ Vest Oltenia, pe primele zece luni 2022, producţia industrială 
a înregistrat evoluţii diametral opuse de la o creştere cu 21,8% în judeţul Dolj la o contracţie 
de  19,5%  în  judeţul Mehedinţi.  Reduceri  ale  producţiei  industriale  s‐au mai  înregistrat  în 
județul  Gorj  (‐1,1%)  ‐  cu  o  industrie  bazată  în  principal  pe  producerea  de  energie  în 
termocentrale, consecință a procesului de trecere la energia verde, la tehnologii cu consum 
energetic  redus  şi  în  județul Vâlcea  (‐7,8%).  Județul Olt a  înregistrat, pe primele 10  luni o 
creştere modestă a producţiei industriale, de numai 1,2%. 

Exporturile de bunuri (FOB)  la nivelul regiunii Sud ‐ Vest Oltenia au fost în primele 9 
luni  din  anul  2022  în  creştere  cu  32,2%  comparativ  cu  aceeaşi  perioadă din  anul  2021,  în 
timp ce  importurile (CIF) s‐au majorat cu 37,2%. Din punct de vedere al soldului comercial 
regiunea a  înregistrat un excedent  în valoare de 1.006,5 milioane euro, aceasta plasând‐o 
încă o dată între regiunile cu excedent al balanței comerciale. 

Evoluţia  efectivelor  de  salariaţi  pe  primele  10  luni  ale  anului  2022  comparativ  cu 
aceeași perioadă din 2021 a fost una pozitivă. Astfel, la finalul lunii octombrie 2022, județele 
care  au  avut  cele  mai  ridicate  creșteri  ale  efectivelor  de  salariați,  raportate  la  aceeași 
perioadă din anul anterior sunt Dolj  (2,3%), Olt  (2,1%) și Vâlcea (2,7%),  în  timp ce  la polul 
opus se situează județele Gorj (0,5%) și Mehedinți (1,8%).  

Câştigul  salarial  mediu  brut  a  avut  un  trend  ascendent  datorită  sectorului  servicii, 
acolo unde salariile cele mai mari sunt întâlnite în companiile care au activităţi de realizare a 
softului  la  comandă,  activităţi  de  asistenţă  spitalicească,  alte  activităţi  de  intermedieri 
monetare, activităţi de consultanţă în tehnologia informaţiei sau activităţi de editare a altor 
produse  software.  Județele  Dolj  și  Gorj  s‐au  remarcat  prin  cele  mai  mari  creșteri  ale 
salariului brut în primele 10 luni 2022 comparativ cu perioada similară din 2021, cu majorări 
de 9,6%, respectiv 17,2%.  

Rata șomajului de 5,7% la sfârşitul lunii noiembrie 2022 în regiunea Sud ‐ Vest Oltenia 
a fost cea mai ridicată la nivel național. Pe județe, Dolj, cu 7,4% se află printre județele cu cel 
mai mare șomaj din România, urmat de Mehedinți cu 6,9% și Olt cu 6,3%. 

 

Perspective economice pentru regiunea Sud ‐ Vest Oltenia 

 

Pentru  anul  2022,  pentru  regiunea  Sud  –  Vest  Oltenia,  s‐a  estimat  o  majorare  a 
produsului intern brut de 4,1%. Creşterea s‐a bazat pe construcţii (6,2%) şi servicii (8,1%), în 
timp ce agricultura (‐8,7%) şi industria (‐1,2%) au diminuat avansul economic al regiunii. 
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Regiunea Sud ‐ Vest Oltenia deține un important potențial de dezvoltare economică, 
industria  regiunii  cuprinzând  aproape  toate  domeniile:  de  la  industrie  extractivă  la  cea 
producătoare  de  energie  electrică  (atât  pe  bază  de  termocentrale,  cât  şi  hidrocentrale), 
industrie  auto,  metalurgică,  chimică,  cauciuc,  dar  şi  industrie  alimentară.  Regiunea 
beneficiază  de  numeroase  staţiuni  balneare,  dezvoltarea  infrastructurii  acestora  va 
reprezenta un element cheie în evoluţia economică a regiunii. De asemenea judeţele Vâlcea, 
Gorj şi Mehedinţi beneficiază de un potenţial turistic important în principal în zona montană 
care, de asemenea susţine extinderea economică a zonei.   

Pentru  orizontul  de  prognoză  2023  –  2026,  pentru  economia  regiunii  Sud  –  Vest 
Oltenia  s‐a  estimat  un  ritm mediu  anual  de  creştere  de  4,2%,  uşor  sub  nivelului  naţional 
(4,3%). Pentru industrie creşterea medie anuală este prevăzută la 3,4%, bazată, în principal,  
pe suţinerea următoarelor ramuri: industria auto (Ford Craiova), metalurgică (Alro Slatina), 
chimică, etc. 

Atragerea  şi  utilizarea  eficientă  a  fondurilor  din  PNRR  şi  din  Cadrul  financiar 
multianual  vor  susţine  dezvoltarea  proiectelor  de  infrastructură  ceea  ce  va  conduce  la 
ritmuri  susţinute  de  creştere  pentru  sectorul  construcţiilor  (pentru  orizontul  de  prognoză 
2023 – 2026 sporul mediu anual este estimat la 8,3%). 

Pentru servicii, majorarea medie anuală pentru orizontul de prognoză este estimată la 
4,1%.  În  susţinerea  creşterii  acestui  sector  un  rol  important  îl  are  transportul  fluvial  în 
judeţele din sudul regiunii, dar şi a turismului în zona montană din judeţele Mehedinţi, Gorj 
şi Vâlcea. 

 

 

 

Pentru  agricultură  sporul  mediu  anual  este  estimat  la  4,1%  în  condiţii  climatice 
normale. În partea de sud a regiunii predominant este sectorul vegetal, dar pe lângă acesta 
zona este renumită pentru culturile viticole de la Drăgăşani, cele de pepeni de la Dăbuleni, 
etc. În partea de nord a judeţelor Vâlcea şi Gorj creşterea animalelor, în principal oieritul – 
ocupaţie tradiţională, reprezintă componenta principală a sectorului agricol.  

5,3
4,1

2,9
4,7 4,9 4,3

‐10,0

‐5,0

0,0

5,0

10,0

2021 2022 2023 2024 2025 2026

‐ modificari procentuale, % ‐

Produsul intern brut ‐ Regiunea Sud  ‐ Vest Oltenia

 industrie  agricultură  construcţii  servicii PIB



 

12  

Pentru piaţa forţei de muncă, previziunile pe orizontul de prognoză sunt pozitive. Rata 
şomajului în regiune, va avea o traiectorie descendentă, ajungând la sfârşitul anului 2026 la 
4,4%, rămânând zona cu cel mai ridicat nivel. De menţionat faptul că şi la nivel de judeţ, rata 
şomajului la sfârşitul anul 2026, se va situa peste 2%, cea mai ridicată fiind în Dolj (6,1%) şi 
Mehedinţi (5,7%).  

Județul Dolj, are cea mai mare contribuţie la formarea produsului intern brut regional, 
iar industria ocupă un rol important. Dominantă în cadrul industriei este cea constructoare 
de maşini (Ford Craiova fiind cea care realizează cea mai mare parte din cifra de afaceri din  
industrie  a  judeţului)  şi  într‐o  mai  mică  măsură  cea  producătoare  de  energie  electrică. 
Celelalte  industrii deşi sunt prezente, ponderea lor este modestă.   Pentru perioada 2023 – 
2026 ritmul mediu anual de creştere a fost estimat la 4,5%. 

Economia judeţului Gorj este bazată pe industrie, ramură care realizează circa 30% din 
produsul intern brut. În cadrul industriei reprezentative sunt cea extractivă (cu tendinţă de 
încetinire)  și  cea  producătoare  de  energie  electrică  (prin  arderea  cărbunelui),  unde  se 
regăseşte şi cea mai mare parte a populației ocupate. Valorificarea potenţialului turistic de 
care dispune  judeţul constituie un  factor de susţinere a creşterii economice. Astfel pentru 
perioada 2023 – 2026 creştere medie anuală este estimată la 3,7%.   

Judeţul Mehedinţi are cel mai mic aport  la  formarea produsului  intern brut regional 
(în  jur de 10%).  Faptul  că  în partea de  sud  teritoriul  său este  traversat de Dunăre  face ca 
acest judeţ să beneficieze de dezvoltarea a două industrii  importante şi anume construcţia 
de nave şi producerea de energie electrică (Hidrocentrala de la Porţile de Fier). Ca şi judeţul 
Gorj, Mehedinţiul beneficiază de potenţial  turistic  important  în  zona montană, de  staţiuni  
balneo  ‐  climaterice,  toate  acestea  reprezentând  un  suport  de  susţinere  a  creşterii 
economice.  Pentru  perioada  2023  –  2026  ritmul mediu  anual  de  creştere  este  estimat  la 
4,7%. 

Județul  Olt  este  reprezentantul  principal  în  industria  metalurgică,  respectiv  cea  a 
producerii  aluminiului  (Alro  Slatina).  Pe  lângă  această  ramură,  reprezentative  pentru 
industria  judeţului  sunt  cea  producătoare  de  echipamente  electrice  şi  cea  a  cauciucului. 
Agricultura  ocupă  un  rol  însemnat  in  economia  judeţului  cu  o  pondere  de  circa  10%  în 
produsul intern brut. Pentru orizontul de prognoză creşterea medie anuală este prevăzută la 
4%. 

Pentru  județul Vâlcea  reprezentative  sunt  industria  chimică  şi  cea  producătoare  de 
energie  electrică,  dar  şi  industria  alimentară  are  un  rol  însemnat  în  economia  acestuia. 
Turismul  reprezintă  unul  din  punctele  forte  ale  economiei  județului,  având  cel mai  mare 
potențial în dezvoltarea turismului balnear în regiune prin stațiunile balneo ‐ climaterice cu 
un renume vechi.    În ceea ce priveşte agricultura,  judeţul este renumit datorită viticulturii, 
dar şi creşterii oilor în zona de munte. Pentru perioada 2023 – 2026 ritmul mediu anual de 
creştere este estimat la 4,2%. 
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Regiunea Vest 

 

Evoluţii economice recente în regiunea Vest 

 

Regiunea de Vest rămâne a doua cea mai dezvoltată după București ‐ Ilfov. Economia 
regiunii a fost,  în anul 2022, puternic afectată de criza generată de conflictul ruso‐ucrainean. 
Industria  a  fost  sectorul  cel  mai  vulnerabil,  astfel  că  producţia  industrială  a  avut  evoluţii 
negative  în  aproape  toate  judeţele  în  primele  zece  luni  ale  anului  2022  faţă  de  aceeaşi 
perioadă din anul 2021. Cele mai afectate judeţe au fost Caraş‐Severin (‐26,6%) şi Hunedoara    
(‐11,7%).  Judeţul Timiş, mai puţin afectat, a  înregistrat totuşi o reducere de 2,5%,  în timp ce 
singurul judeţ care a realizat o creştere a fost Arad, majorarea fiind însă minoră (0,5%).  

Efectivul salariaţilor, în primele 10 luni ale anului 2022 comparativ cu perioada similară 
anului  2021,  a  crescut  în  judeţele  Timiş  (2,1%),  Caraş‐Severin  (2,0%)  şi  Arad  (doar  0,3%),  în 
timp ce în judeţul Hunedoara s‐a înregistrat o reducere cu 0,3%.  

Rata  şomajului  la  sfârşitul  lunii noiembrie  a  anului  2022  a  fost  în  regiunea  Vest  de 
1,8%, cea mai scăzută după Bucureşti ‐ Ilfov. Timiş reprezintă judeţul cu cea mai redusă rată a 
şomajului (0,8%), iar la polul opus se situează Hunedoara cu o rată a şomajului de 4%. 

 

Perspective economice pentru regiunea Vest 

 

Pentru anul 2022 s‐a estimat în regiunea Vest o majorare a produsului intern brut de 
4%. Creşterea s‐a bazat pe construcţii (6,5%) şi servicii (8,2%), în timp ce agricultura (‐2,7%) 
şi industria (‐4,7%) au diminuat avansul economic. 

Economia  regiunii  Vest  este  dominată  de  judeţele  Arad  şi  Timiş  care  împreună 
realizează circa 70% din produsul intern brut, în timp ce Hunedoara şi Caraş – Severin dau în 
jur de 30%. Cel mai dezvoltat  judeţ este Timiş, care  în acelaşi  timp se situează pe primele 
locuri şi la  nivel naţional. Profilul economic al judeţelor componente este diferit. Agricultura 
are  o  pondere  însemnată  (în  jur  de  7%)  în  judeţele  Arad  şi  Caraş  –  Severin,  iar  industria 
(peste  25%)  în  judeţele  Arad  şi  Timiş.  Din  punct  de  vedere  al  serviciilor,  toate  judeţele 
regiunii  sunt  traversate  de  Autostrada  A1  care  leagă  ţara  noastră  de  Europa,  ceea  ce 
favorizează dezvoltarea transportului. Judeţele Hunedoara şi Caraş – Severin beneficiază de 
un potenţial turistic ridicat ceea reprezintă un suport pentru susţinerea creşterii economice 
în zonă.  

Pentru orizontul de prognoză 2023 – 2026, pentru economia regiunii Vest s‐a estimat 
un  ritm  mediu  anual  de  creştere  de  4,4%,  uşor  peste  nivelului  naţional  (4,3%).  Pentru 
industrie creşterea medie anuală este prevăzută la 4,2%, bazată, în principal,  pe suţinerea 
următoarelor  ramuri:  fabricarea  mijloacelor  de  trasnsport  (Astra  Arad),  maşini  şi 
echipamente, calculatoare şi produse electronice, etc. 

Pentru  sectorul  serviciilor  sporul  mediu  anual  pentru  perioada  2023  –  2026  este 
prevăzut la 4,1%. Evoluţia se bazează pe dezvoltarea serviciilor moderne cu aport sporit de 
valoare adăugată brută, pe transport, dar şi pe turism atât în zonele montane ale judeţelor 
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Hunedoara şi Caraş – Severin, dar şi în zonele urbane, Timişoara de exemplu reprezentând o 
atracţie turistică importantă.  

 

 

 

Şi rolul agriculturii este important în susţinerea creşterii economice. Acest sector este 
bine reprezentat în judeţul Arad, care beneficiază de suprafeţe agricole importante, dar şi în 
judeţul Caraş ‐ Severin prezenţa sectorului agricol este însemnată. Pentru perioada 2023 – 
2026 ritmul mediu anual de creştere este prevăzut la 3,7%. 

Pentru construcţii, ritmul mediu anual de 8% în orizontul de prognoză se va baza pe 
atragerea şi utilizarea eficienţă a fondurilor din PNRR şi Cadrul financiar multianual. 

Dificultăţile  înregistrate  (oferta  redusă)  pe  piața  forței  de  muncă  reprezintă  în 
continuare  una  din  provocările majore  ale  economiei  regionale,  rata  șomajului  rămânând 
cea  mai  scăzută  din  ţară  după  regiunea  Bucureşti  –  Ilfov.  Cererea  de  forţă  de  muncă  în 
judeţele Timiş şi Arad va susţine în continuare mobilitatea regională şi va determina marile 
companii din industrie să continue parteneriatele încheiate cu instituţiile de învățământ (în 
sistem Internship) în vederea asigurării personalului calificat. 

Economia județului Timiş va fi susţinută de industrie unde un rol însemnat îl vor avea, 
în  principal,  ramurile  producătoare  de mijloace  de  transport,  calculatoare  şi  echipamente 
electronice, cauciuc, dar şi industria alimentară. Serviciile vor reprezenta, de asemenea, un 
pion  esenţial  în  susţinerea  creşterii  economice  a  judeţului.  Pentru  perioada  2023  –  2026 
ritmul mediu anual va fi de 4,4%, ceea ce va asigura menţinerea judeţului pe primele poziţii 
între  cele  mai  dezvoltate  din  ţara  noastră,  cu  unul  din  cele  mai  ridicate  niveluri  ale 
produsului intern brut pe locuitor.  

Judeţul  Arad  cu  o  industrie  bine  reprezentată  (industria  mijloacelor  de  transport, 
echipamente  electrice,  calculatoare),  dar  şi  cu  o  agricultură  cu  o  pondere  însemnată  în 
produsul intern brut va avea un ritm mediu anual de creştere pe perioada 2023 – 2026 de 
4,4%.  
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Judeţul Caraş – Severin deţine o industrie diversificată, în care reprezentativă este cea 
a  mijloacelor  de  transport.  Potenţialul  turistic  al  judeţului  este  unul  însemnat,  ieşirea  la 
Dunăre,  zonele  cu  posibilități  de  practicare  a  sporturilor  de  iarnă,  rezervaţiile  naturale 
constituind  elemente  de  dezvoltare  a  turismului  şi  de  susţinere  a  dezvoltării  economice. 
Pentru perioada 2023 – 2026 creşterea medie anuală a judeţului este estimată la 4,4%. 

Dacă  în  trecut  economia  judeţului  Hunedoara  era  dominată  de  sectorul  extractiv, 
odată  cu  restrângerea  semnificativă  a  volumului  de  activitate din  acest domeniu,  sectorul 
industrial este,  în prezent, unul diversificat, printre ramurile  importante putând fi amintite 
metalurgia,  construcţiile  metalice,  produsele  din  metal  şi  industria  alimentară.  De 
asemenea,  în  dezvoltarea  economică  a  judeţului  turismul  are  un  rol  important,  dat  fiind 
potenţialul de care dispune. Pentru perioada 2023 – 2026 ritmul mediu anual va fi de 4,3%. 

 

Regiunea Centru  

 

Evoluții economice recente în regiunea Centru 
 

Producția  industriala  a  înregistrat  în  primele  10  luni  din  2022  valori  cuprinse  între 
72,9% în Covasna și ‐34,7 % în Mureș. Contracţia accentuată din judeţul Mureș s‐a datorat în 
cea mai mare parte opririi producției  celui mai mare combinat  chimic din Transilvania, pe 
fondul  crizei  energetice  și  majorării  prețurilor  materiilor  prime.  Creșteri  s‐au  realizat  în 
Brașov  (11%),  Alba  (7,7%)  și  Harghita  (1,1%).  Sibiul  a  înregistrat  o  scădere  cu  7,5%  în 
principal datorită crizei energetice.  

Exporturile  FOB ale  regiunii  Centru au  fost,  în primele 9  luni din  2022, mai mari  cu 
17,5% față de perioada corespunzătoare a anului anterior,  în timp ce balanța comercială a 
înregistrat un deficit în valoare de 803,3 milioane euro.  

Câştigul  salarial mediu brut  în  regiunea Centru  în primele  zece  luni ale anului 2022 
față de aceeași perioadă a anului 2021 a înregistrat majorări în toate județele, remarcându‐
se îndeosebi județul Covasna cu 20,2%. Cel mai redus nivel de salarizare a fost înregistrat în 
Harghita (4.564 lei), având o creştere de  5,7%.   

Pe fondul redresării economice din ultimul an, efectivul de salariaţi înregistrat creşteri 
în toate judeţele regiunii,  în primele zece luni ale anului 2022 față de aceeași perioadă din 
2021.  Cea mai mare dinamică  a  salariaților  a  fost  realizată  în  Covasna de  3,3%,  urmat  de 
Brașov (2,9%), Alba și Harghita (2,8%, respectiv 2,7%), Sibiu cu 1,8% şi Mureș cu 1,2%.   

Rata  şomajului  în  regiunea  Centru  a  fost  la  sfârşitul  lunii  noiembrie  2022  de  3,1%, 
apropiată de cea înregistrată la nivel naţional 3%. Nivelul cel mai mare al ratei şomajului s‐a 
înregistrat în judeţele Harghita și Covasna (4,4%, respectiv 4,1%), iar cea mai redusă a fost în 
Sibiu și Brașov (2,3%). 
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Perspective economice pentru regiunea Centru 

 

Pentru anul 2022, pentru regiunea Centru, s‐a estimat o majorare a produsului intern 
brut  de  4,5%.  Creşterea  s‐a  bazat  pe  construcţii  (6,5%)  şi  servicii  (8,8%),  în  timp  ce 
agricultura (‐10,5%) şi industria (‐1,2%) au diminuat avansul economic al acestei regiunii. 

Economia regiunii Centru este dominată de judeţul Braşov care realizează aproape o 
treime din produsul intern brut regional. Tot în cadrul acestei regiuni judeţele Braşov şi Sibiu 
deţin o pondere însemnată a industriei, dominante fiind  industria constructoare de mijloace 
de  transport,  maşini  şi  echipamente,  calculatoare  şi  produse  electronice  şi  optice.  În 
judeţele Harghita  şi Covasna activităţile  industriale  sunt diversificate,  în  timp ce  în  judeţul 
Mureş  industria chimică ocupă un  loc  important,  iar  în Alba dominantă este  fabricarea de 
maşini, utilaje şi echipamente. De menţiona că în cadrul fiecărui județ industria alimentară 
are  o  contribuţie  importantă.  Caracteristic  pentru  toate  judeţele  regiunii  este  faptul  că 
beneficiază de un potenţial turistic important, fie că sunt în zona montană cu trasee, peisaje 
deosebite, posibilităţi de practicare a sporturilor de iarnă sau staţiuni balneo – climaterice şi 
obiective  turistice  (saline),  etc.  constituind  un  suport  de  susţinere  a  creşterii  economice 
regionale. 

Pentru  orizontul  de  prognoză  2023  –  2026,  pentru  economia  regiunii  Centru  s‐a 
estimat un ritm mediu anual de creştere de 4,3%. În industrie, creşterea medie anuală este 
prevăzută  la 3,9%, bazată,  în principal,   pe dezvoltarea  industriei constructoare de maşini, 
dar  şi  a  ramurilor  cu  aport  sporit  de  valoare  adăugată  brută  (calculatoare  şi  produse 
electronice, etc.). 

 

În cadrul sectorului  terţiar dezvoltarea serviciilor moderne, a transportului  (regiunea 
este traversată de segmente din A 1 şi A 10) şi a turismului reprezintă elemente de sprijin a 
avansului acestui domeniu pe orizontul de prognoză pentru care se estimează un ritm mediu 
anual de 4,1%.  

Construcţiile,  prin  atragerea  şi  utilizarea  atât  a  fondurilor  europene,  cât  şi  a  celor 
publice, vor avea o creştere medie anuală de 8,2% 
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În  agricultura  regiunii,  dată  fiind  structura  reliefului  (montan  şi  colinar),  este 
predominant sectorul animal, iar în cadrul sectorului vegetal se întâlnesc culturile de cartof, 
sfeclă  şi mai  puţin  cele  de  cereale. Un  loc  important  în  anumite  zone  îl  are  şi  viticultura. 
Astfel pentru perioada 2023 – 2026 ritmul mediu anual de creştere este estimat la 3,9%.  

Pentru Regiunea Centru rata şomajului este prognozată la sfârşitul anului 2026 la 2% 
sub nivelul  naţional  cu 1,3 puncte procentuale.  În  trei  dintre  judeţele  regiuni  nivelul  ratei 
şomajului este estimat la mai puţin de 2%: Braşov şi Sibiu cu 1,5% şi Mureş cu 1,7%. Cel mai 
ridicat nivel se va  înregistra  în  judeţul Harghita (3,2%), dar care totuşi se va situa uşor sub 
media naţională. 

Economia  județului Brașov este una dintre cele mai dezvoltate din  țară  și prima din 
regiune, cu un nivel al produsului intern brut pe locuitor peste media naţională, situându‐se,  
într‐un  clasament  al  judeţelor  în  top  5.  Judeţul  beneficiază  de  industrii  competitive,  cu 
valoare adăugata ridicată care sunt un suport esenţial în evoluţia economică a acestuia. De 
asemenea,  județul  Braşov  este  reprezentativ  în  economia  regiunii  din  punct  de  vedete 
turistic, dar şi la nivel național, atât oraşul în sine, dar şi numeroasele puncte de atracţie în 
zona montană având un rol important în susţinerea economică a zonei, serviciile antrenând 
la  rândul  lor  şi  dezvoltarea  altor  activităţi  economice.  Judeţul  Braşov  beneficiază  de  un 
sector IT însemnat, care realizează în jur de 20% din PIB. În aceste condiţii, pentru perioada 
2023 – 2026 creşterea medie anuală a judeţului este estimată la 4,6%. 

  Judeţul  Sibiu,  reprezintă,  de  asemenea,  una  din  zonele  dezvoltate  ale  României. 
Industria,  cu  un  aport  semnificativ  (circa  30%  din  PIB‐ul  judeţean),  axată  pe  domeniile 
performante  este  unul  din  factorii  cheie  ai  dezvoltării  economice  a  judeţului.  Potenţialul 
turistic al  judeţului  (Sibiul şi  împrejurimile)  fiind recunoscut atât pe plan naţional, dar şi  în 
străinătate,  reprezintă  o  atracţie  deosebită  şi  constituie  un  element  esenţial  în  evoluţia 
economică a judeţului. Recunoscut este şi suportul agricol, dominant în judeţ fiind sectorul 
animal, oieritul în special, ceea ce reprezintă un avantaj în dezvoltarea industriei alimentare 
de  profil.  Astfel,  pentru  perioada  2023  –  2026  creşterea  medie  anuală  a  judeţului  este 
estimată la 4,1%. 

  Judeţul Alba, ca şi Sibiul, are o industrie cu o pondere importantă în PIB (circa 30%), 
reprezentative  fiind  fabricarea  de  maşini,  utilaje  şi  echipamente,  industria  alimentară  şi 
prelucrarea  lemnului.  Judeţul beneficiază de un potenţial  turistic  ridicat,  care  la  rândul  lui 
antrenează şi dezvoltarea altor activităţi economice conexe. Pentru perioada 2023 – 2026 
ritmul mediu anual de creştere a PIB a fost prevăzut la 4,5%. 

  Judeţul Mureş  cu o  contribuţie  la PIB –ul  regional  asemănătoare  cu a  Sibiului  (circa 
20%) are ca ramură principală industria care dă aproximativ un sfert din produsul intern brut 
judeţean,  în  cadrul  căreia  reprezentative  sunt  industria  chimică,  alimentară,  prelucrarea 
lemnului  şi  echipamente  electrice.  Din  punct  de  vedere  turistic  pot  fi  enumerate  ca  şi 
obiective  Sighişoara,  Reghin  şi  Târgu  Mureş  cu  centrele  istorice,  Sovata,  saline,  zonele 
montane, etc. care constituie oportunități de dezvoltare economică a zonei. Pentru perioada 
2023 – 2026 creşterea medie anuală a judeţului este estimată la 3,9%.  

Cu  o  structură  economică  asemănătoare,  economiile  județelor  Covasna  și Harghita 
dețin  ponderi  reduse  în  PIB‐ul  regional  (generează  împreună  circa  17%).  Se  remarcă 
industria  alimentară,  iar  în  cazul  judeţului Harghita  şi  industria băuturilor,  cunoscute  fiind 
apele minerale din această zonă. Şi aceste două judeţe au potenţial turistic, care devine din 
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ce  în  ce  mai  cunoscut  şi  mai  apreciat,  ceea  ce  va  contribui  la  dezvoltarea  economică  a 
acestora. Pentru perioada 2023 – 2026 creşterea medie anuală este estimată la 3,9% pentru 
Harghita şi 4,2% pentru Covasna. 

 

Regiunea Nord ‐ Vest 

 

Evoluţii economice recente în regiunea Nord ‐ Vest 

 

La  nivelul  regiunii  Nord  –  Vest,  producţia  industrială  a  avut  evoluţii  oscilante,  pe 
primele  10  luni  din  2022,  ecartul  dintre  nivelul maxim  şi  cel minim  fiind  de  circa  20  puncte 
procentuale.  Cea  mai  accentuată  reducere  s‐a  înregistrat  în  judeţul  Cluj  (‐16%)  pe  fondul 
perturbărilor  apărute  în  lanţurile  de  aprovizionare  pe  sectorul  componentelor  electrice  şi 
electronice.  În  Satu  – Mare  reducerea  a  fost  de  4,2%,  cauzată  în mare  parte  de  închiderea 
parțială  a  capacității  de  producție  la    Electrolux  tot  ca  urmare  a  dezechilibrelor  apărute  în 
procesele de aprovizionare.  În judeţul Maramureş s‐a înregistrat o majorare cu 4,4% susținută 
mai  ales  de  fabricarea  produselor  de  mobilier  (Aramis  Invest  este  cel  mai  important 
producător  și  exportator  de mobilă  din  România,  care  produce  și  exportă,  în  special  pentru 
compania suedeză IKEA) și a echipamentelor electrice.   

Efectivele de salariați din regiunea Nord ‐ Vest au  fost cu 3% mai mari  în primele 10 
luni  din  2022  față  de  aceeași  perioadă  a  anului  trecut,  evoluţii  pozitive  fiind  înregistrate  în 
toate județele regiunii.  

Câștigul salarial mediu brut realizat în primele 10 luni din 2022 în regiunea Nord ‐ Vest 
a fost de 5.916 lei, cu 12,5% mai mare față de aceeași perioadă din anul 2021.  

Pe  ansamblul  regiunii  Nord  –  Vest,  rata  șomajului  a  fost  de  2,3%  la  finalul  lunii 
noiembrie, mai mică față de cea înregistrată la nivel național (3,0%). Cu o rată a șomajului de 
1,2%  la  finalul  lunii  noiembrie  2022,  județul  Cluj  parcurge  în  continuare  o  criză  de  resursă 
umană calificată, cererea de personal specializat fiind ridicată.   

 

Perspective economice pentru regiunea Nord ‐ Vest 

 

Pentru anul 2022, în regiunea Nord ‐ Vest s‐a estimat o majorare a produsului intern 
brut  de  4,5%.  Creşterea  s‐a  bazat  pe  construcţii  (6,2%)  şi  servicii  (8,8%),  în  timp  ce 
agricultura (‐7,5%) şi industria (‐4,5%) au diminuat avansul economic al acestei regiunii. 

În economia regiunii Nord ‐ Vest, judeţul Cluj este dominant, atât în ceea ce priveşte 
valoarea produsului intern brut (peste 40% din cel realizat pe ansamblul întregii regiuni), cât 
şi al nivelului pe locuitor, clasându‐se în primele 3 locuri. La rândul său judeţul Bihor ocupă 
un loc important în cadrul regiunii, reprezentând prin municipiul Oradea, unul din cele mai 
atractive oraşe din România. Celelalte judeţe cu participări modeste la formarea produsului 
intern brut regional, fiecare cu propria structură, au  la rândul  lor activităţi economice care 
reprezintă un suport al dezvoltării zonei, fie că sunt de natură industrială, turistică sau chiar 
agricole.  
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Pentru orizontul de prognoză 2023 – 2026, pentru economia regiunii Nord ‐ Vest s‐a 
prognozat  o  creştere  medie  anuală  de  4,4%,  uşor  peste  nivelul  naţional.  În  industrie 
creşterea  medie  anuală  este  prevăzută  la  3,7%,  susţinută,  în  principal,  de  activităţile  cu 
aport  sporit  de  valoare  adăugată  brută  (calculatoare,  echipamente,  produse  electronice, 
etc.), de industria mobilei sau cea alimentară. 

Pentru construcţii, în perioada 2023‐2026 marcată de derularea proiectelor de investiții 
finanţate  prin  PNRR  şi  cadrul  financiar  multianual,  se  estimează  un  ritm  mediu  anual  de 
creștere a PIB de 8,3%.  

În  ceea  ce  priveşte  agricultura,  regiunea  beneficiază  în  zona  de  câmpie  de  terenuri 
agricole care favorizează sectorul vegetal,  iar  în zona montană şi colinară predominantă este 
creşterea animalelor. Pentru perioada 2023 – 2026  ritmul mediu anual de  creştere este estimat  la 

3,1%. 

 

 

   

  Sectorul terţiar este susţinut de serviciile moderne (informaţii şi comunicaţii) prezente 
într‐o  proporţie  covârşitoare  în  judeţul  Cluj  (circa  90%  din  nivelul  regional),  dar  şi  de 
transporturi  şi  turism. Regiunea beneficiază de numeroase puncte de atracţie  turistică  fie că 
sunt  oraşe  precum  Oradea  şi  Cluj  –  Napoca,  staţiuni  balneo  –  climaterice,  zone  montane 
(Maramureş, Bistriţa – Năsăud), etc. Pentru perioada 2023 – 2026 se prevede un ritm mediu 
anual de 4,4% pentru sectorul serviciilor. 

Pentru Regiunea Nord ‐ Vest rata şomajului este prognozată la sfârşitul anului 2026 la 
1,7%  sub  nivelul  naţional  cu  0,6  puncte  procentuale.  De  remarcat  nivelul  scăzut  al  ratei 
şomajului în judeţele Cluj şi Bihor, pentru care se estimează valori de 0,9%, respectiv 1% la 
sfârşitul anului 2026. 

Judeţul Cluj produce peste 40% din produsul intern brut al regiunii Nord – Vest, ceea ce 
reprezintă în jur de 5% din nivelul naţional. Din punct de vedere structural, economia judeţului 
Cluj este dominată de servicii, cu o pondere de circa 65% din produsul intern brut, comparabilă 
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cu cea a economiilor dezvoltate din Uniunea Europeană. În cadrul acestora un rol important îl 
au  serviciile  de  informaţii  şi  comunicaţii,  care  reprezintă  peste  15%  din  PIB.  Astfel  sectorul 
terţiar  reprezintă  principalul  susţinător  al  creşterii  economice  din  zonă,  prin  dezvoltarea 
serviciilor  moderne.  În  ceea  ce  priveşte  industria,  reprezentative  sunt  ramurile  „fabricarea 
echipamentelor  electrice”,  „industria  construcţiilor  metalice”,  „fabricarea  mobilei”,  etc.  În 
aceste condiţii, pentru perioada 2023 – 2026 creşterea medie anuală a judeţului este estimată 
la 4,7%. 

Judeţul Bihor, al doilea ca şi importanţă în economia regiunii, generează în jur de 20% 
din produsul intern brut. Industria furnizează aproximativ 25% din PIB –ul judeţului, iar printre 
ramurile  dominante,  care  susţin  dezvoltarea  economică  a  zonei  pot  fi  amintite  „fabricarea 
autovehiculelor  de  transport  rutier,  a  remorcilor  şi  semiremorcilor”  şi  „fabricarea 
calculatoarelor  şi  a produselor electronice  şi optice”.  În economia  judeţului un  rol esenţial  îl 
are turismul, Oradea reprezentând în ultimii ani unul din cele mai atractive oraşe din România, 
rămânând în continuare una din destinaţiile favorite atât ale turiştilor români, cât şi din afară. 
Pentru perioada 2023 – 2026 ritmul mediu anual de creştere a PIB a fost prevăzut la 4,4%. 

Judeţul Maramureş deţine aproximativ 15% din produsul  intern brut al  regiunii are o 
economie  care  se  bazează  pe  turism,  cunoscute  fiind  tradiţiile  locale,  obiectivele  turistice  şi 
relieful  cu  o  frumuseţe  aparte  –  reprezentând  destinaţii  în  orice  anotimp  al  anului.  De 
asemenea un rol esenţial în dezvoltarea economică a judeţului îl are industria mobilei, aceasta 
deţinând  o  pondere  însemnată.  Pe  lângă  industria  mobilei,  importantă  este  şi  contribuţia 
ramurii  „fabricarea  echipamentelor  electrice”.  Astfel  în  economia  judeţului,  industria  are  o 
contribuţie importantă care depășește 25% din produsul intern brut. Pentru perioada 2023 – 
2026 creşterea medie anuală a judeţului este estimată la 4,1%. 

Judeţul  Satu Mare  are  o  pondere  a  produsului  intern  brut  care  depăşeşte  10%  din 
nivelul regional. În economia judeţului agricultura este bine reprezentată, atât sectorul animal, 
cât şi cel vegetal au un rol însemnat. Din punct de vedere al industriei, dominantă este ramura 
„fabricarea  echipamentelor  electrice”  prin  cunoscutul  brand  ELECTROLUX.  La  rândul  ei  şi 
industria  alimentară  furnizează  o  parte  însemnată  din  valoarea  adăugată  brută  regională. 
Astfel pentru perioada 2023 – 2026 creşterea medie anuală a judeţului este estimată la 4,2%. 

Judeţele Bistriţa – Năsăud şi Sălaj deţin o pondere redusă de 10% în produsul intern 
brut regional. Economiile lor au o structură asemănătoare, cu o agricultură cu o contribuţie 
de peste 7% din PIB şi o industrie de circa 25%. În industria judeţului Sălaj dominantă este 
matalurgia,  în  timp  ce  în  Bistriţa  –  Năsăud  reprezentative  sunt  ramurile  „fabricarea 
autovehiculelor  de  transport  rutier,  a  remorcilor  şi  semiremorcilor”  şi  „fabricarea 
echipamentelor electrice”. Judeţul Bistriţa – Năsăud este cunoscut şi pentru potenţialul său 
turistic care susţine dezvoltarea economică a zonei. Pentru perioada 2023 – 2026 creşterea 
medie anuală este estimată la 4,5% pentru Bistriţa ‐ Năsăud şi 3,8% pentru Sălaj. 
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Regiunea Bucureşti ‐ Ilfov 

 

Evoluţii economice recente în regiunea Bucureşti ‐ Ilfov 

 

Regiunea București ‐ Ilfov este cea mai dezvoltată din România, produsul intern brut pe 
locuitor depăşind de peste 2 ori media naţională. Regiunea este atractivă pentru cei mai mulți 
investitori  străini,  principalul  motor  economic  fiind  capitala,  care  beneficiază  de  o 
infrastructură  adecvată  (transport,  telecomunicaţii,  sedii  de  firmă,  spaţii  de  producţie  şi 
depozitare) şi forţă de muncă bine calificată.  

În primele 10 luni din anul 2022, producţia industrială în Municipiul Bucureşti a realizat 
o creştere de 6,7%, în timp ce în judeţul Ilfov s‐a înregistrat o reducere de 3,6%. 

Efectivele  de  salariaţi  la  nivelul  regiunii  au  crescut  cu  1,7%  pe  primele  10  luni 
comparativ cu perioada similară din anul anterior, din care 6,6% în judeţul Ilfov şi doar 0,9% în 
Municipiul Bucureşti. 

În ceea ce priveşte câştigul salarial mediu brut, în Municipiul Bucureşti, acesta a fost în 
primele 10 luni din anul 2022 de 8.381 lei,  în creştere cu 12,1% faţă de perioada similară din 
anul 2021, în timp ce în judeţul Ilfov majorarea a fost de 12,3% şi un nivel de 6.397 lei.  

Specific  regiunii  Bucureşti  –  Ilfov  este  rata  redusă  a  șomajului,  ceea  ce  constituie  o 
problemă în asigurarea necesarului de forță de muncă pentru angajatorii din anumite sectoare 
economice.  Cu  o  rată  a  șomajului  la  sfârşitul  lunii  noiembrie  2022  de  0,4%,  județul  Ilfov  se 
plasează pe primul loc într‐un top al judeţelor. De asemenea, Municipiul București a înregistrat 
o rată a şomajului mică, de 1%, cu 2 puncte procentuale sub media naţională. 

 

Prognozele la nivelul regiunii Bucureşti ‐ Ilfov 

 

Pentru  regiunea  Bucureşti  ‐  Ilfov,  în  care  se  realizează  aproximativ  30%  din  PIB‐ul 
naţional,  se  estimează,  în  intervalul  de  prognoză  2023  ‐  2026,  o  creștere  medie  anuală  de 
4,2%.  Structura  economică  a  regiunii  este  dominată  de  sectorul  serviciilor,  cu  o  pondere de 
peste 70%. În această regiune se regăseşte peste 50% din valoarea adăugată brută realizată de 
sectorul IT şi peste 20% din serviciile de administraţie publică. 
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 Pe  orizontul  de  prognoză  2023  –  2026,  sectorul  terţiar  va  fi  principalul  susţinător  al 
creşterii  economice  din  regiune  cu  o  dinamică medie  anuală  de  4,2%  iar  industria,  având  o 
pondere redusă, va înregistra un ritm mediu anual de 2,7%. Pentru construcţii, ca şi în celelalte 
zone  ale  ţării  atragerea  şi  utilizarea  eficientă  a  fondurilor  din  PNRR  şi  Cadrul  financiar 
multianual vor reprezenta un suport de dezvoltarea a acestui sector, prevăzându‐se o creştere 
medie anuală de 7,7%. 
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